
                                                               Проект «Ожерелье Красноярска»
                                                                             Люби и знай свой край!

О скальных объектах Красноярских Столбов

Группа туристов-энтузиастов: Вепринцев Д. В. (с 2021 г.), Кадочников М. В., Лисовик Ю. И., Матвеев В. А., Матвеева Н. И.,  Петрикеев Е. Г., Прохорчук М. В., Стригунов С. Г., Фаворский В. С., (идейный вдохновитель Вильям Александрович Соколенко) с 2007 г. реализует проект "Ожерелье Красноярска», с целью показать и сохранить природные достопримечательности окрестностей Красноярска (в радиусе 50-60 км от города). При этом выяснилось, что за 97 лет существования заповедника (ныне ФГБУ «Национальный парк «Красноярские Столбы») не установлено точное количество охраняемых скальных объектов, а топонимы скал, которые у всех на слуху: Дед, Перья, Такмак и других до сих пор строго не зафиксированы на государственных картах и не имеют официального статуса. У многих элементов рельефа и скальных объектов вовсе отсутствуют названия. Из-за этого затруднены идентификация некоторых установившихся названий, привязка их к конкретному месту и как следствие, усложняется ориентирование на местности. Особенно обостряются эти проблемы, когда начинается поиск заблудившихся туристов. 
Для разрешения сложившегося положения, в рамках проекта «Ожерелье Красноярска» было решено, совместно с Администрацией заповедника проводить инвентаризацию (обследование или описание?) скальных объектов в скальной части ФГБУ «Национальный парк «Красноярские Столбы». В первые годы проведение работ курировала заместитель директора заповедника по научной работе А. А. Кнорре. Отдел охраны - выдавал разрешение на посещение буферной зоны.
Для удобства рассмотрения обследуемую территорию разделили на четыре района: Центральный, Такмаковский, Калтатский и Дикий. В ходе полевых работ все, скальные объекты, как известные раннее, так и вновь обнаруженные фотографируются и с помощью GPS-навигатора определяются их координаты. При аналитической обработке материалов, полученных «в поле» безымянным скальным выступам присваиваются буквенно-цифровые обозначения: Такмаковский район от Т–01 до Т–35, Центральный - от Ц–1 до Ц–17, Дикий - от Д–01 до Д–19, Калтатский - от К–01 до К–33. Затем, и поименованные, и безымянные скальные объекты ранжируются, согласно принятой в проекте «Ожерелье Красноярска» классификации: 
- скала, это выход каменных горных пород с крутыми или отвесными склонами и обычно остроконечной вершиной. Кроме того, скалы разделены по размерам на скалу (высотой более 10 м) и малую скалу (высотой менее 10 м). Скалы могут быть одиночными или образовывать группы;

- скальный массив всегда имеет несколько поименованных отдельных вершин (см. сайт Красноярские Столбы (stolby.ru);

- утес, скалистое обнажение с «утёсанной» (плоской) легкодоступной вершиной;
- скальная гряда, ряд последовательно расположенных друг за другом скальных объектов. Например, скальная гряда Барьеры или скальная гряда Откликные; 
- ребро, 1) скальное ответвление от вершины, обычно обрывающееся у подножия; 2) второстепенный крутой и короткий гребень.
Перечень поименованных скальных объектов см. приложение 1.
В ходе работ уделяется особое внимание картографии, как наиболее совершенному способу передачи пространственной информации. Собранная при инвентаризации скал информация использовалась при подготовке к изданию пяти туристских карт: в том числе в 2016 г. АО «Красноярским аэрогеодезическим предприятием» туристской карты-схемы «Столбы. Государственный природный заповедник» и четырех - под брендом «Сибирский путеводитель»: 
- «Государственный природный заповедник «Столбы», 2013 г.;

- «Ожерелье Красноярска», заповедник «Столбы», Торгашинский хребет, 2015 г.;

- «Ожерелье Красноярска» (Национальный парк «Красноярские Столбы» и Торгашинский хребет) и Западное направление, 2019 г.;

- «Красноярские Столбы», 2020 г.;

Копии карт прилагаются.

Для облегчения ориентации на местности и устранения «белых пятен» на территории Красноярских Столбов планомерно сокращается количество безымянных скальных объектов. В первую очередь восстанавливаются старые, но порой забытые названия. Таким образом, за прошедшие годы на карте Красноярских Столбов появилось 35 новых названий (перечень см. приложение 2). 
Представляем краткие описания и фотографии скальных объектов скальной части ФГБУ «Национальный парк «Красноярские Столбы».  
     Владимир Матвеев, mva2427614@yandex.ru, 26 мая 2022 г.
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